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ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДІЯЛЬНОСТІ 
НАЦІОНАЛЬНОГО ДЕНДРОЛОГІЧНОГО ПАРКУ "СОФІЇВКА" 
НАН УКРАЇНИ ЗА 1999-2003 pp.

Висвітлено основні наукові досягнення в галузі інтродукції рослин у дендропарку "Софіївка" та парках Черкаської 
і Вінницької областей. Наведено результати реконструкції насаджень, архітектурних споруд та ландшафтних 
композицій на прикладі дендропарку "Софгівка", описано колекції парку.

Національний дендрологічний парк "Софі
ївка" -  науково-дослідна установа Націо
нальної академії наук України -  заснова
ний у 1796 р. на площі 168,6 га. У віданні 
Академії наук України перебуває з 1955 р. 
відповідно до Постанови Ради Міністрів 
України за №  1184 від 26.09.1955 p., вхо
дить до складу Відділення загальної біо
логії НАН України. Статус науково-дослід
ної установи наданий дендропарку Поста
новою Президії Академії наук України за 
№  26 від 23.01.91 р.

Дендропарк "Софіївка" є видатним па
м'ятником садово-паркової архітектури 
кінця XVIII -  початку XIX ст. світового 
значення та пам'яткою паркобудування та 
архітектури України, музеєм природи і са
дово-паркового мистецтва. Занесений до 
державного реєстру Національного куль
турного надбання (схвалено рішенням Ко
легії Держкоммістобудування України за 
№ 1 2  від 23.12.93 р. на підставі Постанови 
Кабінету Міністрів України за №  466 від 
12.08.92 p.).

До основних напрямів діяльності денд
ропарку належать:

• вивчення природної та культурної 
флори Південного Лісостепу України;
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• збереження в штучних умовах у зоні 
південної частини Правобережного Лісосте
пу України колекцій живих рослин, у тому 
числі рідкісних і зникаючих видів, а також 
насаджень і ландшафтних композицій;

• проведення науково-дослідних робіт у 
галузі інтродукції та акліматизації рослин 
і охорони рослинного світу, а також роз
робка питань ландшафтного паркобуду
вання на базі дендропарку;

• розробка технології розмноження най
цінніших видів рослин і впровадження їх у 
культуру;

• науково-просвітна робота у галузі бо
таніки і охорони природи, декоративного 
садівництва і ландшафтної архітектури.

У складі дендропарку функціонують 
такі наукові відділи:

1. Дендрології, паркобудівництва та еко
логії.

2. Інтродукції, акліматизації та репро
дуктивної біології деревних рослин.

3. Фізіології, селекції, генетики і захис
ту деревних рослин.

4. Науково-технічної інформації, підго
товки фахівців і обслуговування, а також 
управлінські та науково-допоміжні підроз
діли та служби.

У період з 1999 по 2003 рік, згідно з рі
шенням бюро Відділення загальної біології
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НАН України (§4 протокола №  2 від 19 
січня 1999 р.) колектив дендропарку 
"Софіївка" НАН України працював над 
науковою темою "Збереження і збагачення 
різноманіття рослин у паркових ценозах 
Правобережного Лісостепу України".

У 1999 р. наукову тематику виконували
7 науковців, а наприкінці періоду, відведе
ного для виконання теми, кількість науко
вих працівників збільшилися до 12, з них 
два доктори -  LC. Косенко, В.П. Шлапак і 
10 кандидатів наук -  О.В. Білик, В.Г. Коз
лов, O.K. Мороз, Г.І. Музика, Т.М. Сидорук, 
В.Ф. Собченко, JI.B. Вегера, Л.П. Іщук, 
В.М. Грабовий, О.А. Опалко. Крім того, 11 осо
бам затверджені теми кандидатських ди
сертацій, над якими вони успішно працю
ють. Це О.А. Балабак, В.А. Вітенко, В.В. Гон
чарук, І.В. Іванковська, Р.В. Козлов, Л.А. Кол- 
дар, І.П. Накоп’юк, Н.П. Подолянець, В.О. По
номаренко, Ю.О. Рум'янков, Т.А. Швець.

Керівник теми І.С. Косенко — директор 
дендропарку, старший науковий співробіт
ник, почесний професор Уманського педа
гогічного університету, акредитований член 
Української академії архітектури, Заслу
жений працівник культури України — за ці 
роки підготував і захистив у 2002 р. дисер
тацію на здобуття наукового ступеня док
тор біологічних наук на тему: "Рід Corylus 
L. в Україні. Біологія, інтродукція, поши
рення та господарське використання". У ній 
викладено результати дослідження роду 
ліщина (Corylus L.) з метою визначення 
перспективності культивування і господар
ського використання видів ліщини в Укра
їні. Вивчався філогенез роду та окремих 
видів, їхні біологічні та екологічні особли
вості. Проаналізовано результати інтро
дукції ліщини в Україні і розширено ко
лекцію видів, форм та культурних сортів 
Corulus до 143 таксонів. Нині у дендропар
ку "Софіївка" інтродуковано всі відомі види 
цього роду, вивчено ритм їхнього росту і 
розвитку, встановлено репродуктивну здат
ність, життєздатність насіння інтродукова- 
них видів (два роки) та найбільш ефектив

ний строк та спосіб посіву — рано восени 
горіхами, не очищеними від пліски. Прово
дились роботи зі щеплення декоративних 
форм ліщини. На підставі порівняльного 
аналізу умов зростання видів ліщини у при
родних ареалах визначено види, культура 
яких буде найефективнішою в конкретних 
фізико-географічних зонах України. Прове
дено оцінку ефективності акліматизації ок
ремих видів Corylus методом аклімати
заційних чисел. Вирощено десятки тисяч 
саджанців ліщини за технологіями, розроб
леними І.С. Косенком, значна частина яких 
впроваджена у народне господарство.

У дендропарку "Софіївка" проводиться 
значна робота з інтродукції деревних, кущо
вих і трав'янистих рослин. За п'ять років 
рослинність дендропарку зросла з 1994 так
сонів у 1999 р. до 2460 таксонів у 2003 p., у 
тому числі 440 таксонів деревних, 1043 — ку
щових, 120 — ліан і 857 таксонів трав’янис
тих рослин. Цьому сприяли роботи нау
ковців дендропарку "Софіївка" з інтродукції 
видів, форм і сортів з різних ботанічних 
садів і парків як України, так і зарубіжних 
країн. Експедиційні дослідження і відряд
ження на наукові конференції дали змогу 
значною мірою поповнити колекції: ліщин — 
з 25 таксонів у 1999 р. до 143 у 2003 p.; ялин
-  відповідно з 24 до 31; троянд -  з 320 до 
420; ялівців -  з 54 до 65; рододендронів -  з 
57 до 66; ліан -  з 100 до 120; ґрунтопокрив
них рослин -  з 376 до 429 таксонів.

Водночас проводились комплексні до
слідження біологічних особливостей різних 
родів деревних, кущових і трав'янистих 
рослин, які були узагальнені й оформлені в 
дисертації на здобуття наукових ступенів 
кандидатів біологічних та сільськогоспо
дарських наук. Так, Л.В. Вегера захистила 
дисертацію на тему: "Біоекологічні особли
вості та культура рододендронів в умовах 
Правобережного Лісостепу України". Вна
слідок її роботи в дендропарк інтродукова
но 66 таксонів рододендронів, відпрацьова
но методи їх розмноження, створено колек
ційну та експозиційні ділянки.
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Л.П. Іщук успішно захистила канди
датську дисертацію на тему: "Еколого-біо- 
логічні основи інтродукції видів і форм 
Carpinus L. у Правобережному Лісостепу 
України та перспективи їх використання в 
культурі".

В.М. Грабовий захистив кандидатську 
дисертацію на тему: "Біологічні основи ін
тродукції видів роду Platanus L. у Право
бережному Лісостепу України та перспек
тиви використання в культурі".

З теми "Регенераційна здатність сортів, 
гібридних сіянців, клонових підщеп та де
коративних форм яблуні у зв'язку з їхніми 
господарськими властивостями" захисти
ла дисертацію на здобуття наукового сту
пеня кандидат сільськогосподарських наук
О.А. Опалко.

Близька до завершення робота над ди
сертаціями ще трьох наукових праців
ників: Л.А. Колдар -  з інтродукції церци
са, В.А. Вітенко -  з інтродукції маклюри 
та В.О. Пономаренко -  з інтродукції деко
ративних форм ялівців, колекцію яких 
значно розширено за ці роки. У підвидах 
Sabina і Juniperus виділено групи форм за 
темпами росту. Вивчались життєздатність 
і фертильність пилку чоловічих форм 
ялівців, розміри пилкових зерен. Проводи
лись спостереження за розвитком вегета
тивних і генеративних форм ялівців. До
сліджено динаміку розвитку кореневих 
систем у 35 декоративних форм ялівців. 
Вперше закладено досліди з щеплення де
коративних форм ялівців і туй на штамбі 
та налагоджено масове розмноження жив
цями (за 5 років вирощено 520 тис. сад
жанців хвойних порід).

Значна робота проводилась з інтродукції 
інших деревних і кущових рослин: вивча
лись біологічні особливості їхнього росту, 
розвитку, розроблялися способи розмно
ження, розроблено і впроваджено у вироб
ництво різні способи щеплення на штамбі 
пірамідальних, кулястих та плакучих форм 
граба, берези, клена, дуба, верби, шовко
виці, робінії, черешні, в'яза, ясеня, а також

луізіанії, сливи Пісарді та різних форм 
ялини, буків, глоду -  усього 43 таксони, по
над 27 тис. шт.

Велика робота проводилась з інтродук
ції троянд різних груп та декоративних 
кущів, налагоджено їх розмноження як 
живцюванням (за 5 років вирощено 570 тис. 
саджанців троянд і 515 тис. -  декоратив
них кущів), так і щепленням (300 тис. сад
жанців троянд понад 200 сортів). Створено 
розарій, в якому представлено троянди 
150 сортів різних груп. Регулярно допов
нюються та замінюються троянди зас
тарілих сортів.

Науковими співробітниками проведена 
інвентаризація рослин парку і видано "Ката
лог рослин дендрологічного парку "Софі- 
ївка" НАН України" (за ред. І.С. Косенка).

З метою збереження і збагачення різно
маніття рослин у паркових ценозах ство
рено ділянку, де висаджено рослини, що 
потребують охорони та занесені до Черво
ної книги України. На цій ділянці та в 
інших місцях парку зростають рослини 
112 таксонів, з них 65 таксонів — це дере
ва та кущі, 8 -  ліани і 40 -  трав'янисті 
рослини. Упродовж останніх років тривали 
роботи з упорядкування цієї ділянки. За 
цей період висаджено понад 700 червоно
книжних рослин 51 таксону, з них росли
ни 37 таксонів -  нові для парку.

Значна робота була проведена І.С. Ко- 
сенком з архівами та історичними мате
ріалами для встановлення архітектурного 
задуму будівництва, відновлення семанти
ки дендропарку "Софіївка" на основі мате
ріалізованих епізодів з поеми Гомера "Оді- 
сея" та відновлення образів і втрачених 
назв об'єктів "Софіївки". Науковими спів
робітниками парку також вивчались істо
ричні та архівні матеріали, розповіді старо
жилів та проводились експедиційні до
слідження для встановлення архітектурних 
задумів при створенні примаєткових парків 
Черкаської та Вінницької областей. Було 
обстежено 27 парків. Встановлено історію 
створення, таксономічний склад, вік та
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розміри основних аборигенних та інтроду- 
кованих порід. Описано трав'янистий пок
рив цих парків. Усі ці парки об'єднують 
мальовничі природні краєвиди, у деяких 
парках спостерігалася страшенна запуще
ність, відсутність рубок догляду та ландша
фтних рубок, випади старих дерев і втрата 
тих перспектив і ландшафтних композицій, 
які були задумані і втілені будівничими 
старовинних парків.

На прикладі реконструкції паркових на
саджень дендропарку "Софіївка" запропо
новано технологію відновлення, збереження 
і збагачення рослинності та її охорони. Тут 
відпрацьовуються наукові принципи та 
прикладні питання формування основних 
типів експозицій у старовинних парках. 
Зокрема проведена реконструкція ділянки 
"Дубинка", галявини біля Китайської аль
танки, острова Анти-Цирцеї, Центральної 
частини парку, Англійського парку, маточ
ника, периметра Верхнього ставу, Ахе- 
ронтійського озера, ложа і купола підземної 
річки, алей парку та каскаду ставків у Тре
ковій балці. Відкриті для огляду гранітні 
валуни на Кам'яній гряді, вивезено 2,5 тис. 
м3 ґрунту. Крім того, на різні ділянки заве
зено 1,5 тис. м3 ґрунту, сплановано і засіяно 
газон на площі 11 га. Сформовано нові ком
позиції і відкрито існуючі, для чого прове
дено рубки догляду на 147,5 га. На вході з 
вул. Київської створена Кам'яна гірка, для 
чого завезені валуни, спланована площа і 
висаджено хвойні, ґрунтопокривні та цибу
линні рослини, проводиться догляд за ними. 
Створено іридарій, де висаджені 38 так
сонів півників.

Досаджена друга частина розарію і на 
70% замінено раніше посаджені троянди, 
що випали після суворої зими 2002 р. За 
цей період висаджено і замінено 17,5 тис. 
саджанців. Регулярно здійснюється догляд 
за розарієм. Значні посадки проведені по 
берегах і схилах каскаду ставків у Тре
ковій балці. За останні роки там висаджено 
понад 14 тис. ялівців різних форм, 60 тис. 
ґрунтопокривних рослин та 10,5 тис. сад
жанців дівочого винограду. Висаджено ко
лекцію рослин біля Ліщинового ставу та

колекцію грабів -  біля Ювілейного. Прове
дено реконструкцію Партерного амфітеат
ру. На клумби схилу висаджено 45 тис. 
ґрунтопокривних рослин різних строків 
цвітіння і різного забарвлення та 4,4 тис. 
саджанців самшиту вздовж доріжок сер
пантину, паралельно до існуючих посадок. 
На Головній алеї здійснюється поступова 
заміна лип та каштанів буками. За ці роки 
там висаджено 220 великомірних сад
жанців. Крім того, на різних ділянках ви
саджено близько 3 тис. буків різних форм.

Значні посадки зроблені у районі Кав
казької гірки, де посаджено 400 рослин 
бузку та різні форми чубушників, ялин та 
інших рослин. По периметру Верхнього 
ставу висаджено ялини, ліщини, верби, то
полі, в Англійському парку -  115 екземп
лярів рододендронів, 2 тис. -  купини, 2 тис. -  
ацени та кілька тисяч -  копитняку.

На острові Анти-Цирцеї проведено пов
ну реконструкцію, видалені старі і хворі 
дерева, підсипано і сплановано ґрунт та 
пересіяно газон. На клумбах висаджено 
троянди, канни, жоржини та інші рослини.

Уздовж екскурсійного маршруту висад
жено 400 екземплярів папороті та підсад
жено ґосту, з її участю створено нові екс
позиційні ділянки у Західній частині пар
ку. Таким чином, загальна кількість висад
жених рослин для реконструкції різних 
ділянок парку та створення нових ланд
шафтних композицій за 5 років становить 
523 тис. екземплярів, у тому числі -  57,3 тис. 
деревних та кущових рослин, 333 тис. 
ґрунтопокривних та 132,7 тис. шт. розсади 
та цибулин квіткових рослин.

Крім того, відреставровано скульптури 
Одіссея, Евріпіда, Меркурія, Венери-ку- 
пальниці, вітраж у гроті Фетіди, замінено 
вазу біля грота Каліпсо. Також відрестав
ровано Китайську альтанку, інші малі 
архітектурні форми та павільйони парку.

Регулярно проводиться фото-моніто- 
ринг ландшафтів парку, росту і розвитку 
окремих рослин, фітоценозів і збирається 
фототека.

Прийнято рішення міськвиконкому № 186 
від 10.04.2003 р. про створення охоронної
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І.С. Косенко, В.П. Шлапак, O.K. Мороз, В.М Грабовий

зони навколо парку та №  231 від 13.05.1999 
про передачу парку 10,24 га нової тери
торії — річки Кам'янки та розробку ескіз
них проектів її освоєння.

За ці роки Національний дендрологічний 
парк "Софіївка" нагороджений дипломом 
НАН України за наукові розробки з біотех- 
нології розмноження плодових і декоратив
них культур та Почесними грамотами за 
участь у виставках квітів у Києві, Черкасах 
та Умані, дипломом і кришталевим рогом 
достатку "Золота Фортуна" та "Подякою" 
Державної туристичної адміністрації України.

І.С. Косенка нагороджено орденом "За 
заслуги" III ступеня, медаллю і знаком 
провінції Ліанінь у Китаї, нагрудним знаком 
Державної податкової адміністрації "За 
честь і службу" та "Умань-поріднення". Він 
отримав диплом акредитованого члена Ук
раїнської академії архітектури, а також на
городжений Почесними грамотами Президії 
НАН України, Національного ботанічного 
саду та Уманської міської ради, обраний по
чесним професором Уманського педагогічно
го університету.

О.В. Білик, Т.М. Сидорук та O.K. Мороз 
нагороджені Почесними грамотами Пре
зидії Національної академії наук України.

В.М. Грабовий — лауреат міжнародного 
конкурсу ім. професора Яна Захватовича у 
Польщі.

Загальновідомо, що Національний денд
рологічний парк "Софіївка" НАН України -  
це не лише науково-дослідна установа НАН 
України, а й старовинний парк, перлина 
світового значення, місце масового відпочин
ку уманчан і гостей з усієї України, 
ближнього і дальнього зарубіжжя. Для їх 
обслуговування щороку наймають до 150 
екскурсоводів, які можуть проводити екс
курсії на 5 мовах. Крім того, існує ціла 
сфера обслуговування парку, що включає 
Будинок творчості вчених, в якому є го
тельний комплекс, ресторан, кафе, мага
зин "Флора "Софіївки"", акванарій, фло
тилія човнів і катамаранів. За 5 років сфе
рою обслуговування парку було надано 
послуги понад 2 млн екскурсантів і прове
дено 52 тис. екскурсій.

Для впровадження розробок науковців та 
вирощування посадкового матеріалу для

потреб парку і населення регіону при парку 
створено дослідно-виробничий розсадник з 
теплицею, установкою штучного туману та 
контейнерною ділянкою. За 1999-2003 роки 
колективом розсаднику разом з науковцями 
вирощено і реалізовано 460 тис. саджанців 
490 таксонів на майже 3 млн грн, у тому 
числі в парк відпущено 57,3 тис. деревних та 
кущових рослин на 342 тис. грн.

Крім того, наукові співробітники постій
но надають допомогу з ландшафтного про
ектування різним організаціям та приват
ним особам.

Співробітники дендропарку "Софіївка" 
доповідали про результати наукової робо
ти на 47 наукових конференціях, з'їздах 
та семінарах. Вони були учасниками усіх 
сесій Ради ботанічних садів України, а та
кож пропагували свої досягнення за кор
доном: у Польщі, СПІА, Китаї.

За результатами досліджень науковця
ми парку опубліковано 18 монографій та 
199 наукових праць у журналах та збірни
ках, зокрема:

1999 рік
1. Косенко І.С., К опот ун В.А. Дендро

логічний парк "Софіївка" -  перлина в короні 
парків світу. Фотонарис. -  Вінниця, 1999. -  80 с.

2. Мороз П.І., Косенко І.С. Екологічні проб
леми раціонального природокористування. -  
Львів, 1999. -  284 с.

3. Основи екології з охороною навколишньо
го середовища: Навчально-методичний посіб
ник. -  Умань: УСГА, 1999. -  100 с.

4. Ш лапак В.П., Логвиненко І.І. Чигиринський 
бір: Монографія. -  Львів: Престиж Інформ, 1999. -  
88 с.

2000 рік
1. Каталог рослин дендрологічного парку 

"Софіївка" НАН України /  За ред. І.С. Косенка. -  
Умань: Уманське ВПП, 2000. -  160 с.

2. Мороз П.И., Ш лапак В.П. Комплексное 
освоение среднеднепровских песчаных масси
вов. -  Львов: П рестиж  Информ, 2000. -  256 с.

3. Сидорук Т.Н., Сикура ИМ. Лекарственные 
растения Украины -  в домашнюю аптечку: 
Монография. — Киев-Умань: Уманське ВПП, 
2000. -  224 с.

2001 рік
1. Внутрішньовидова мінливість і формова 

різноманітність інтродукованих в Україні дерев
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та  ку щ ів  /  М.А. К охно, С.І. К узн ец ов , О.М. К у р 
дю к  та  ін. -  К и їв , 2001. -  345 с.

2. Мороз П.І., Косенко І.С. Е кол огіч н і основи
п р и р о д о к о р и с т у в а н н я . — У м а н ь : У м а н с ь к е
В П П , 2001. -  456 с.

3. Приднепровские п е с ч а н ы е  м асси вы : п р и 
ро д н ы е  у сл о в и я  и п р о б л ем ы  р ац и он ал ьн ого  и с 
п о л ь зо ван и я . -  Л ьвов: П р е с т и ж  И н ф о р м , 2001. 
-  248 с.

2002 рік
1. Гордієнко МЛ., Ш лапак В.П. т а  ін. К у л ь т у 

р и  сосни  зв и ч ай н о ї в  У країн і. -  К.: Ін -т  аграрн о ї 
економ іки  У А А Н , 2002. -  872 с.

2. Косенко І.С. Л іщ и н и  в У к р а їн і. -  К.: Н а 
ук . д у м к а , 2002. -  260 с.

3. К охно М.А., П архоменко Л.1., Зарубенко
А.І. т а ін. Д е н д р о ф л о р а  У к р а їн и . Д и к о р о сл і т а  
к у л ь т и в о в а н і д е р е в а  і к у щ і. П о кри тон ас ін н і.
Ч. І. -  К :  Ф іто со ц іо ц ен тр , 2002. -  448 с.

4. М узика Г.І. В иткі ж им олості. — У м ань,
2002. -  144 с.

5. Собко В.Г., Косенко І.С. Р ід к існ і т а  з н и к а 
ю чі в и д и  р о сл и н  Ч е р к а с ь к о ї обл асті (С то р ін к а
м и  Ч ер в о н о ї к н и ги  У к раїн и ). -  К :  Ф ітосоц іо 
ц ен тр , 2002. -  214 с.

2003 рік
1. Косенко І.С. Д ен дрологічни й  п ар к  

"С оф іївка". — У м ань, 2003. — 240 с.
2. Козлов В.Г. Ін т р о д у к ц ія  в и д ів  і ф о р м  б у 

к а  (F a g u s  L.) у  П р а в о б е р е ж н о м у  Л іс о с т е п у  У к 
р а їн и  та  п е р с п е к т и в и  в и к о р и с т а н н я  їх  у  к у л ь 
тур і. -  У м ан ь , 2003. -  132 с.

3. Мороз ПЛ., Косенко І.С. Е кол огія . С л о в - 
н и к -д о в ід н и к  п о ш и р ен о ї терм ін ол огії. — У м ан ь ,
2003. -  132 с.

Робота колективу дендропарку "Софі
ївка" зі збагачення біологічного різнома
ніття парку і створення колекційного фон
ду високо оцінена Кабінетом Міністрів Ук
раїни. Так, згідно з Розпорядженням 
Кабінету Міністрів України від 11.02.2004 
р. за №  73-р колекції інтродуцентів де
ревних і кущових рослин дендрологічного 
парку "Софіївка" ПАН України внесено до 
реєстру Національного надбання.

Чергове визнання на державному рівні 
дендрологічного парку "Софіївка" як світо
вої пам'ятки садово-паркового мистецтва 
та провідного науково-дослідного природо
охоронного і культурного центру відбуло
ся 28 лютого 2004 p., коли Указом Прези

дента України за №249/2004, дендро
логічному парку було надано статус 
національної установи. Підставами для на
дання цього статусу стали також загаль
нодержавне і міжнародне визнання ре
зультатів діяльності його колективу, су
часна матеріально-технічна база, яка 
спроможна у майбутньому забезпечити 
діяльність авторських шкіл, що сформува
лися у цій установі.

Національний дендрологічний парк 
"Софіївка", безумовно, є національним над
банням. Нині триває активна підготовка для 
подання документів на включення дендро
парку до Світового спадку культурних і 
природних володінь ЮНЕСКО.

Рекомендував до друку М.Б. Гапоненко

И.С. Косенко, В.ГІ. Шлапак,
Е.К. Мороз, В.М. Грабовой

Национальный дендропарк "Софиевка"
НАН Украины, Украина, г. Умань

ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ НАУЧНОЙ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НАЦИОНАЛЬНОГО 
ДЕНДРОЛОГИЧЕСКОГО ПАРКА "СОФИЕВКА" 
НАН УКРАИНЫ за 1999-2003 гг.

Освещены основные научные достижения в об
ласти интродукции растений в дендропарке "Со
фиевка" и парках Черкасской и Винницкой об
ластей. Приведены результаты реконструкции 
насаждений, архитектурных сооружений и ланд
шафтных композиций на примере дендропарка 
"Софиевка", описаны коллекции парка.

I.S. Kosenko, V.P. Shlapak,
Е.К. Moroz, V.N. Graboviy

National Dendrological Park Sofiyivka  of National 
Academy of Scienses of Ukraine, Ukraine, Uman’

NATIONAL DENDROLOGICAL PARK 
SOFIYIVKA  OF THE NAS OF UKRAINE:
MAIN RESULTS OF THE SCIENTIFIC 
EFFORTS DURING 1999-2003 years

Basic scientific achievements in the field of plants 
introduction in dendropark Sofiyivka  and Cher
kassy and Vynnitsa regions parks are told. Green 
plantations, architectural constructions and land
scape compositions reconstruction results by the 
example of dendropark Sofiyivka  and also infor
mation about the park  collections are given.
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